

# LA PAZ DE MURCIA.

## DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten rebajas.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 15.º y terminan con los trimestres naturales.—Número del día 10 cts.; atrasado 1 pta.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Ejemplar completo: 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 ptas. al trimestre fuera.—Edición local: 1 pta. al mes en Murcia y 3.50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 ptas. trimestre.

PUNTOS PARA RECIBIR SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS.—En Murcia, en la redaccion y administracion, Zorr. 3.—Murcia, la Agencia Espanola, Prácticos, 3.—

BARCELONA, Capetino Corbat y Mas, Fernando VII y Atocha, 5; R. Moya y Comas, Renedillers, 41, entrada por la de Agta. 9; F. C. Bartrina, Tallers, 2.—Alicante, Agencia franco-hispano-portuguesa de don C. A. Saavedra, única encargada de recibir los anuncios extranjeros.—HAMBURGO, (Alemania) Adolfo Steiner, expedidor de anuncios.

### SUSCRICION

para el socorro de los inmigrantes españoles que lleguen á Murcia.

Suma anterior	830
Cantidad distribuida	140
Existencia	690

### LA PAZ DE MURCIA.

Para responder al creciente aumento de suscripcion de nuestro diario, pensamos, si sigue, aumentar el personal de repartidores, para que el reparto se haga pronto y a hora mas cómoda, lo cual tambien ayudaremos adelantando los trabajos de la imprenta, los que por causas involuntarias han sufrido atraso en estos últimos dias, que esperamos desaparecerá y se nos dispense.

Ha sido aprobada la liquidacion practicada por la Secretaria de la Diputacion provincial, de los reconocimientos facultativos verificadas en la revision de los recambios de 1878, 79 y 80, acordándose que se abone su importe cuando el estado de los fondos lo permita.

En una de las ternas para la nueva Comision provincial de Alhacete, ha sido incluido en segundo lugar nuestro paisano D. Agustin Medina.

Hay escasez de noticias locales y debemos advertirlo para que no se falle de falta de interes local á nuestro diario: cuando aquellas faltan, se nos hace mas difícil la tarea de redactarlo, pues tenemos que apelar á buscar ese interes en las noticias extrañas.

Han sido aprobadas las cuentas provinciales del ejercicio de 1879-80 y se ha acordado su envio al Tribunal de las del Reino.

A pesar de la poca práctica en el oficio de *luzeros*, en Barcelona su institucion ha dado resultados, pues se observa que ha decrecido el número de los perros vagabundos y no son pocos los que pasean con el bozal y el consabido collar.

El vapor correo trasatlántico «Havana», saldrá de Cádiz el día 10 de Agosto para Puerto-Rico y Habana, admitiéndose carga y pasajeros.

El 16 de Agosto se sustan judicialmente varias casas y tierras en La Union, que radican en aquel término.

Con copia de razones, no encuentra bien «El Eco» que después de aprobado el presupuesto se aumente el sueldo de un empleado y se pague de «imprevistos», cuyo epigrafe no está conformado con un gasto que se hace obligatorio.

Hoy elogia «El Eco» el nombramiento de Juez municipal del distrito de San Juan que ha recaido en nuestro amigo D. Rafael Garcia de las Bayonas, y nosotros encontramos justo el recuerdo á D. Juan Antonio Vega, el que por sus bellas condiciones se ha hecho muy de apreciar en el mismo cargo.

«El Diario» dice hoy que prefiere decirlo todo por su cuenta, á establecer seccion neutral como la tienen «El Imparcial», «El Liberal», «La Epoca» y otros periódicos: pues los periódicos-buzones recojen todo lo que cae, para toda mala pasion tienen un hueco y todas las miserias una seccion.

Dice que hay periódicos-empresas; pero que tambien los hay de munion, no escritos, sino desperjeñados, y ha debido añadir: sin embargo, quizá á alguno de los que así consideramos no faltará quien le deba lo que valga y sea, mas que á otros que aunque cuidadosamente redactados llenaron de cieno su nombre.

Añade que él es de los periódicos de mas circulacion de esta ciudad y su provincia, y que llegó á tirar de un solo número 15,000 ejemplares, cantidad que representa muchos dias de trabajo, pues en Murcia solo el impresor señor Molina tiene máquina, algunos prensas de hierro y otros de madera, donde cada pliego de papel requiere dos tiradas y dos «apretones» en cada una.

Concluimos diciendo que será periódico para todos, toda la vida, y procurará dar lectura amena, «murciana», moral y «agena á las cuestiones personales».

Nosotros no tenemos que hacer programa ni decir lo que ha sido, es y será LA PAZ; Murcia y su provincia saben lo

que le deben; su historia es la mas larga de la prensa provincial; muchas personas no habrán olvidado lo que les ha valido esta publicacion, y respecto á tiradas, diremos que aunque el propietario nació en la tierra de *Maria Zaitima*, ha perdido hace muchos años la cantidad de hacer increíbles ponderaciones.

El beneficio dado en el teatro Máiquez de Cartagena por el Circulo Ateneo para los inmigrantes, produjo 2,753 rs., y los gastos que ocasionó fueron 716; dejó un sobrante de 2,007 rs.

Ya habrá visto «El Eco» que el marco de la antigua lápida de los Duques de Montpensier ha sido retirado. Este podrá aprovecharse en alguna de las que están acordadas colocar en agradecimiento á lo que la caridad hizo por Murcia.

Para Valencia; Barcelona, San Felú, Palamós, Certe y Marsella saldrá de Cartagena el vapor español «Cámara», el 6 de Agosto á las siete de la mañana.

Para Alicante, Valencia, Barcelona, Certe y Marsella, saldrá de Cartagena el 2 de Agosto el nuevo vapor español «Segovia».

El primer actor D. Pedro Delgado, marchará el mes entrante á la Habana, con una compañía dramática.

Lacemos en «La Solucion» de Cartagena:

«La joven de quien públicamente se dijo que se había envenenado con fosforos, resulta que está en su casa muy satisfecha de su buena salud; y que el pelo se le cortó por su soberana voluntad, para lo cual dió orden á un peluquero de esta ciudad.»

Desde el 1.º de Agosto próximo la tarifa de los telegramas por el cable trasatlántico entre París y Nueva-York queda reducida á 1 fr. 25 por palabra en vez de los 2 fr. 50 que ha regido hasta ahora.

El vapor «Amalia» procedente de Argelia ha desembarcado en Cartagena 152 repatriados.

El eminente artista Enrique Tamberlik, llegó á Cartagena el 28 en el tren correo, y en el mixto salió con direccion á Madrid. Durante la breve estancia del celebrado tenor, dejó ultimado un contrato con el Sr. Rodrigo, para dar cierto número de representaciones en el teatro Principal durante el invierno.

Mañana noche tendrán un rato de alegre huelga los acogidos en la casa de Misericordia, en celebridad del dia.

Significando con notable retraso el correo general, y esto nos atrasa mucho para la publicacion de LA PAZ, por lo tarde que tenemos que hacer su revista.

Hoy trae «El Dia» una carta de Murcia que se ocupa de candidatos y en la que se manifiesta el disgusto de la fraccion Leante, por no habérselo dado participacion; ya que los tienen aros con una senaduría y duplicado otros con dos diputados.

Por el negociado de Corporaciones civiles de la Direccion general de la Deuda pública, se han emitido las inscripciones de la renta consolidada del 3 por 100 á favor de los propios de Murcia.

Los consignatarios y armadores de buques del puerto de Valencia han dirigido una instancia al Capitan general de Cartagena, pidiendo se modifiquen los honorarios de los prácticos de dicho puerto.

Parece que en la primera junta de tenientes de alcalde de Madrid, se pondrá por el Sr. Alvarez se obligue á los tahoneros á dividir el kilogramo de pan en cinco fracciones, en vez de cuatro como se hace en la actualidad, por ser mas conveniente para el público.

La empresa de ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, ha publicado, con motivo de la feria, baños y toros de Cartagena, la tarifa de billetes de ida y vuelta á precios reducidos, válidos desde el día 4 al 16 de Agosto próximo.

Desde Alhacete á esta ciudad en 2.º 68 rs. y en 3.º 42 rs.

Tobarrá, Hellín, Calasparra, Cieza y Blanca, id. en 2.º 49 rs. en 3.º 31 rs.

Alcantarilla, Murcia, Benijuan y

Orhuela, en 2.º 22 rs. en 3.º 11 rs.

Riqueime y Balsicas, en 2.º 13 reales en 3.º 8 rs.

Pacheco y la Palma en 2.º 7 reales en 3.º 4 rs.

El regreso de los viajeros procedentes de las estaciones comprendidas entre Murcia y la Palma, ambas inclusivas, se efectuará á voluntad de los mismos en el tren especial que saldrá de esta ciudad á las 8 y 25 de la noche, los días 5, 6 y 7 de Agosto, y llegará á Murcia á las 11 y 15 de la noche, ó en cualquiera de los trenes mixtos que salgan de aquella ciudad desde el día 5 al 16 de Agosto, ambas inclusivas, siendo nulos los billetes que no se hallan utilizados antes del día 17. Los viajeros procedentes de las estaciones comprendidas entre Albacete y Alcantarilla, ambas inclusivas, solo lo verificarán por los trenes mixtos antes indicados.

Entre las novedades que este año se introducen en el programa de los Juegos florales de Valencia, figura la *Marcha á la reina de la fiesta*, premiada por el Consistorio de mantenedores y ejecutada por la excelente banda musical de la casa de Beneficencia en el acto de subir las gradas del trono la dama elegida por el poeta que obtenga la flor natural, y que, como es sabido, preside tan solemne funcion.

Tambien los coros de la Escuela de Artesanos cantarán un himno dedicado á la propia dama.

Dos periódicos, uno ministerial y de oposicion el otro, publican cartas de Argel, fechadas en el mismo 5-flox, dando cuenta someramente de los atropellos llevados á cabo por la soldadesca francesa, desenfrenada, que asaltó al domicilio de todos los extranjeros residentes en la plaza, particularmente los consulados de todos los países, respetados religiosamente por los árabes antes y despues de la lucha.

Estos hechos no necesitan comentarios y aunque hay que esperar á que se confirmen para obrar con acierto, conociéndolos en todas sus partes, hay que convenir en que no podrán desmentirse en absoluto, cuando la relacion de los daños causados, cuya indemnizacion solicitan los Gobiernos respectivos, se eleva á la enorme cifra de 35 millones de pesetas.

De la Administracion económica de Almería, se van á remesar 50,000 duros á Cartagena.

El general Palacio saldrá en breve para Murcia segun anuncia «La Correspondencia».

No es exacto que haya fallecido el presidente de los Estados-Unidos como se ha dicho por referencias y segun un telegrama apócrifico.

Los baños de Cartagena quedaron ayer colocados en la dársena del puerto, fijos.

Segun la empresa, el fracaso es debido á una dañina é infame intencion: los flotadores, dice, se han encontrado tachados con barrenas, y esto ha producido la alarma y las exageraciones de la prensa local.

Nosotros debemos advertir que la prensa ha estado unánime en este asunto, y esto nos hace dudar de que ha caido en exageraciones, que si bien en alguno pudieran suponerse, no es fácil creer animada á todos de las mismas pasiones.

Como ayer anunciamos, hoy hemos tenido el gusto de ver de nuevo á «La Democracia».

### VARIEDADES.

UNA VISITA AL COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA DE D. JOSÉ AUSEJO EN CARTAGENA.

Hace algun tiempo que obran en nuestro poder unos apuntes que nos facilitó un amigo nuestro, que habiendo pasado á Cartagena, hizo una visita por nuestro encargo al profesor D. José Ausejo, y con este motivo al colegio que con tanta aceptación dirige.

El visitante fué sorprendido por el buen orden que reinaba en todo, hasta en los más pequeños detalles y tuvo ocasion de presenciar un casi improvisado exámen que le hizo apreciar, no solo el adelanto y aprovechamiento de los alumnos, si que tambien los buenos métodos de enseñanza que para su establecimiento tiene planteados el señor Ausejo.

Donde mayor sorpresa tuvo fue, en las respuestas á toda clase de pre-

guntas sobre gramática en todas sus secciones: oir analizar á un pequeño niño, una palabra cualquiera y explicar sus diferentes acepciones, ya cambie su acentuacion, ya se escriba con *h* ó sin ella, con *b* ó con *v*, etc., etc., sorprende sobremanera por cuanto que abunda el número de las personas ilustradimas que no están en el por menor de esas esenciales diferencias, y cuyos escritos hay que entenderlos por el asunto de que hablan, pero no por la forma de la redaccion.

Nuestro amigo entró en deseo de conocer el medio de que se valia el señor Ausejo para hacer tan extensa y útil la enseñanza de la Gramática en aquellos pequeños seres, de modo que los sean mas permanentes en su memoria todas sus reglas, y entonces el Sr. Ausejo, con su acostumbrada amabilidad, le presentó unos cuadernitos redactados por él, que sin duda por esto los tendrá en poco, pero en los cuales, en forma de diccionario se encuentran expresadas detalladamente todas las diferencias esenciales de las palabras que pueden confundirse.

Estos cuadernos están divididos en monosílabos, bisílabos, esdrújulos, palabras unisonas, palabras semejantes en el sonido, y palabras que se diferencian segun se escriben con *c*, *s* ó *z*.

Nuestro amigo pidió al Sr. Ausejo su trabajo para examinarlo detenidamente y de él tomó algunos apuntes para muestra de los conocimientos de ese profesor y del interés que se toma por la enseñanza de sus discípulos. Nosotros vamos á trasladar á nuestros lectores esos cortos apuntes, como muestra de lo que es cada cuaderno, atreviéndonos á aconsejar al Sr. Ausejo los reunan en uno solo y los dé á luz para que sirvan de consulta á los muchísimos que no conocen las reglas ortográficas, y cuyos escritos, si no fuera por el fondo, se confundirían facilmente con los de las personas poco ó nada ilustradas.

El primer cuaderno contiene todos los monosílabos que tienen varios significados, diferenciándose por el acento ortográfico.

El segundo contiene cuatro significados que son: conjuncion condicional, nombre comun, adverbio de afirmacion y pronombre personal.

Si quieres, puedes venir, conjuncion condicional. El *si* de mi padre y el *si* benol nombre comun. *Si* irá á paseo, adverbio de afirmacion. Cada uno para *si*, pronombre personal.

La, tres significados; artículo, pronombre personal y nombre comun. La mesa, artículo determinado; la insultaron, pronombre, y cuando es signo de música, como *acordes en la*, nombre comun.

Sé, verbo saber y ser, pronombre reciproco y reflexivo. Sé la leccion, verbo saber. Sé tú bueno, verbo ser. Juan y Luis se aman ó aman-se, pronombre reciproco. Aquellos se precipitan, pronombre reflexivo.

En el segundo cuaderno combina las palabras bisílabas que varian de significado por el acento.

Salé, nombre propio, desierto de 120 varas de largo ó longitud, en Persia.

Salé, verbo, tercera persona del singular, del presente de indicativo del verbo salir, de la tercera conjugacion por terminar en *ir*.

Esté, verbo, primera ó tercera persona del singular del presente de subjuntivo del verbo estar de la primera conjugacion por terminar en *ar*.

Este, nombre comun, uno de los puntos cardinales.

Este, pronombre relativo, Hernandez es muy aplicado, *este* ganará el premio.

Este, pronombre demostrativo, *este* niño es bueno.

Solo, adverbio de modo, equivale á solamente.

Solo, nombre adjetivo, un solo acto.

Solo, nombre comun (un juego).

En el tercer cuaderno están las palabras esdrújulas, regulares y agudas, como por ejemplo:

*Público*, (esdrújulo) nombre colectivo, el público.

*Público* (regular) primera persona del singular del presente de indicativo del verbo publicar, de la primera conjugacion por terminar en *ar*.

*Público*, (esdrújulo) nombre adjetivo exámen público.

*Público* (aguda) tercera persona del singular del pretérito perfecto de indicativo del verbo publicar de la primera conjugacion por terminar en *ar*.

*Artículo* (regular) primera persona del singular del presente de indicativo del verbo articular, primera conjugacion por terminar en *ar*.

*Artículo*, verbo (aguda) tercera persona del singular del pretérito perfecto de indicativo, etc.

(Se concluirá.)

### SECCION NEUTRAL.

Pocas publicaciones muestran tanta abnegacion y desinterés, como la que ofrece esta seccion á todos los que, en buenas formas y sin crear compromisos de cierto género, necesitan defenderse de los ataques mas ó menos encubiertos que los dirijan los que tienen á su disposicion un periódico.—LA PAZ no obstante de su carácter político, es el que con mas propiedad puede decirse que es un periódico para todos. Cuando alguna colectividad ó particular se han visto aludidos y han recurrido para contestar al periódico decano, este les ha abierto las columnas de su periódico y permitido la defensa. No ha sucedido lo mismo con otro diario que se preste á imprimir á esa defensa un carácter que no tenia, ha rechazado escritos de amigos y suscritores, viéndose estos obligados á demandar hospitalidad en otra parte. Compara la conducta de uno y otros, es preciso convenir, que no se concibe como tenga mas suscritores aquel á quien menos se le debe.—Semejante anomalía, vá impresionando á los que hasta ahora todo lo íbamos mirando con indiferencia y no pasará mucho tiempo, sin que inspirándonos en los severos principios de equidad y de justicia, demos á cada uno, lo que sea suyo.

Reciba entre tanto, el amigo Almazán, la sincera expresion de nuestro agradecimiento.—Ausente el que escribió el semi-artículo á que «El Diario» de hoy sábado contesta, aunque de *soslayo*, no podemos, ni queremos replicarle, dejando al tiempo y que la ocasion le pruebe, que ha estado por demás inexacto, pretencioso y asaz injusto, en sus apreciaciones. Que nunca adula, ni menos ofende, y que es el mas digno de todos, puesto que no es el buzón de nadie, es la síntesis de su declaracion.

Guárdela si puede, y procure ponerla en armonía, con aquellas famosas semblanzas que aparecieron en un periódico de su digna direccion. Relacion de las personas que han prestado servicios gratuitamente en la funcion verificada en el Teatro Romea en 24 del corriente á beneficio de los fugitivos de Africa.

La empresa arrendataria del Teatro de Romea, cediendo este local y el del Teatro-Circo.

La orquesta que dirige el Sr. Raya, con su asistencia.

D. Alejandro de Martinez, Director de la fabrica del gas, con el alumbrado.

D. Prudencio Soler y Roby, dueño de la guarderapia, facilitándola.

D. Rafael Martinez, maquinista y todas sus dependencias, en los trabajos de su cargo.

Porteros, aposentadores y taquilleros, idem, idem.

D. Alfonso Guillamon, conserje del Teatro, idem.

Banda de la Casa Misericordia, concurrendo al reparto de localidades.

D. Rafael Almazán, con el papel é impresion de los carteles.

D. Felipe Blanco, con la impresion de las papeletas.

D. Juan Hernandez Guijarro, con el alquiler de un piano.

D. Mariano Rios, gasista del Teatro y sus dependientes, con sus servicios.

D. José Clavel, peluquero, idem.

D. José Martinez Tornel, con la redaccion del programa de la funcion.

399.—Jamás reaparecen!—Las enfermedades eruptivas y ulcerosas se desartan del sistema con el uso de la Zarzaparrilla de Bristol. Nunca aparecen ni en su forma original ni bajo otra nueva. No acontece así cuando se emplea el mercurio ú otro agente mineral. Sotocado en un punto el mal, revienta en otro. En muchos casos es trasferido de la superficie á los huesos, ó de las fibras carnosas á los órganos vitales. Las enfermedades secundarias que tantas veces siguen á la supresion mercurial son tan peligrosas y tan obstinadas como lo eran las de primer origen. Este gran depurativo vegetal no atrae el mal al interior, ni tampoco desparma las semillas en todo el sistema. Es un exterminador de males, y lo que tiene que hacer lo hace radicalmente.

El programa

¡Ya pareció aquello! No podían los conservadores desperdiciar la ocasión.

El Diario Español dispara anoche á nuestro campo con la carabina de El Progreso. Este colega se ha creído en el caso de repetir el manoseado tema explotado por los conservadores, y formando parte del coro, hace una serie de preguntas sobre nuestro programa, con el fin, á lo que parece, de perdonarnos la vida, pues necesita y reclama todas estas explicaciones para saber el límite que ha de tener la benevolencia de los partidos democráticos.

Pasando por alto esta arrogante intimidación hemos visto que el colega canovista no ha querido en la copia perder por completo el mérito de la originalidad, y después de los lugares comunes, de que hacemos gracia á nuestros lectores, formula un curioso interrogatorio, que si no se distingue por estar ordenado y completo al presentar las cuestiones, tampoco brilla por su novedad, intercalando preguntas inocentes y que pueden contestarse con una sola palabra.

Parece mentira que después de la campaña sostenida por nuestros amigos con tanta valentía como elocuencia en las últimas Cortes, después de las categóricas afirmaciones que opusieron los hombres de nuestro partido á las nebulosidades del Sr. Cánovas y á la elástica é indefinida teoría de la Constitución interna, después de los actos del Gobierno en el breve tiempo que tiene la dirección de los negocios públicos, interpretando con amplio criterio la ley de imprenta, interin no llega la ocasión de reformarla, amparando el derecho de reunión hasta el punto de suscribir las censuras y alarmas de los conservadores, concediendo las mayores garantías á la libertad, que ha sido causa del movimiento político que hoy se advierte en los partidos que sacuden la mortal indiferencia que les dominaba en los tiempos conservadores; parece mentira—repetimos—que aún vengan los órganos del canovismo pidiéndonos la exposición de nuestros principios, que sobradamente conoce el país, y ante el cual una y cien veces los han declarado nuestros amigos, debiendo á esto el apoyo que les ha prestado la opinión pública y el aplauso con que fué recibido su advenimiento al poder.

Conocemos la táctica de los conservadores, y nos acreditaríamos de cándidos, si cayéramos como novicios fáciles de engañar en el lazo que nos tienden. Quieren que les exponamos un curso completo de política y administración, que descendamos á todos los detalles, y después irán rebuscando con ansia las apreciaciones, las palabras, los accidentes, los pormenores, y así que encuentren la más pequeña diferencia, gritarán desesperadamente: «¿No lo decíamos? Están divididos, no se entienden, no tienen un programa, no forman una iglesia y un pastor.» Y como nada es más fácil que estas declamaciones, el partido conservador pretenderá recomendarse al país como el único unido y compacto, como el exclusivo poseedor de principios é ideales, siendo así que para casi todas las cuestiones que cita y que desea se resuelvan de una pluma con todos los puntos, no ha tenido más norma que su capricho, ni más criterio que la voluntad omnipotente del Sr. Cánovas, ni más solución que promesas que en seis años no hemos visto realizadas.

Se ven tan fácilmente las cartas del juego, que para conocer el alcance del envite no hay necesidad de ser muy avisado. Hechos son los que necesita el país, y no frases huecas, que se presten á toda clase de distinguos. Y no por eso somos partidarios de

la política del silencio. Dispuestos estamos á discutir nuestro programa con los conservadores y con todos los oposicionistas; dispuestos estamos también á comparar los procedimientos del Gobierno actual con los que emplearon los amigos del Sr. Cánovas, seguros de que no hemos de perder en la comparación.

Pero no hemos de asentir á la pesadez de los órganos canovistas, que un día y otro nos preguntan lo que todo el mundo sabe, lo que han dicho nuestros amigos en el Congreso, lo que determinarán las futuras Cortes, y lo que, á mayor abundamiento, fué título decisivo para que la opinión pública nos haya honrado con su confianza y su aplauso.

Un incidente grave

Por cartas particulares se tuvieron ayer noticias de atropellos cometidos por los soldados franceses en la toma y ocupación de Sfax, y que nos resistíamos á darles crédito, pero que, según parece, no están, por desgracia, desprovistas de fundamento.

Hé aquí en qué forma refería anoche el suceso nuestro colega La Época:

«En carta que desde Túnez, con fecha 22 del corriente, escribe una persona que nos merece entero crédito, hallamos noticia de un hecho muy grave. Es bien singular que no exista comunicación oficial del mismo y que el Gobierno lo ignore, y por lo tanto, no haya pedido las explicaciones que tiene derecho á exigir.

Copiamos al pie de la letra los párrafos alusivos al hecho en cuestión.

Dicen así: «El 16 del actual las tropas francesas desembarcaron en Sfax, y, según parece, el encuentro fué encarnizado. Durante casi un mes que los árabes defendieron la ciudad, nuestro pabellón, que flotaba en la casa viceconsular, fué respetado... El 17 continuaba flotando, y por la mañana las tropas francesas lo arrancaron, saqueando el local oficial, la cancellería y los almacenes de dicha casa; se posesionaron de los archivos y no dejaron ni una silla...»

Esperamos que por decoro nacional se esclarecerá este asunto, sobre el cual no hacemos los comentarios que naturalmente sugiere, para que no se diga que tratamos de complicar las cuestiones existentes.

Cuando un prefecto dijo por escrito á nuestro cónsul en Orán que convenía la retirada del buque español surto en el puerto para evitar complicaciones, el gobierno francés no titubeó en desaprobando este hecho y en ofrecer á nuestro Gobierno cumplidas satisfacciones. Lo ocurrido ahora es muchísimo más grave. Aunque en la confusión de un asalto, es lo cierto que los moros insurrectos habían respetado nuestra bandera, mientras las tropas regulares francesas se entregaron después á excesos que merecen el más severo correctivo, y sobre los cuales no cabe temporización de ninguna especie.»

Por su parte El Correo, refiriéndose á una carta que tiene á la vista, escribe lo siguiente:

«En ella se dice con la mayor firmeza y seguridad que el día 17, que fué el siguiente al del asalto, las tropas francesas, derramándose desde temprano por las calles, penetraron con violencia y desordenadas en muchas casas, sin perdonar las de los vicecónsules de las naciones extranjeras (cuyos cargos desempeñan varios comerciantes europeos allí domiciliados), y cometiendo actos contrarios á toda civilización.

Todos los vicecónsules, sin excepción, padecieron bastante en este desbordamiento, y los objetos que contenían, unos fueron destruidos y otros saqueados, sin que los archivos merecieran respeto. Los vicecónsules, además, han sufrido perjuicios como particulares, viendo como han visto sus establecimientos y almacenes atropellados sin contemplación.

Los hechos de que habla la carta á que nos referimos son tanto más agravantes, cuanto que estos mismos vicecónsules y la población europea é israelita de Sfax, completamente respetados mientras los árabes fueron dueños de la ciudad, han venido á sufrir tales agravios de un ejército regular procedente de una nación civilizada, desde el momento en que este ejército penetró victorioso en la ciudad.

Todavía queremos creer que hay exageración en las referencias; pero si resultaran exactas, lo ocurrido haría poco favor al ejército francés, y además su nación se vería de nuevo envuelta en otras reclamaciones que esta vez han de promover todas ó casi todas las naciones de Europa.»

Aunque no en todos sus detalles, particularmente en lo que se refiere á que los soldados franceses arrancaran y pisotearan nuestra bandera, se confirman los informes que en las cartas se consignaban, y de que se hicieron eco los periódicos de la noche.

No queremos anticipar comentarios. Con frecuencia ocurren desórdenes en el asalto y toma de las plazas, y acaso

noticias posteriores disminuyan la gravedad del suceso.

De cualquier modo esperamos que la reparación será rapidísima y completa, y que el gobierno francés no dará tiempo á que se formulen reclamaciones, que por su buen nombre debe prevenir dando cumplida satisfacción.

Las noticias que trascribimos de El Correo, que parecen las más exactas, demuestran que la ofensa ha sido colectiva, y que no somos solos en haber sufrido las consecuencias del desbordamiento de algunos soldados franceses.

Sentimos que haya surgido este deplorable incidente, y más que las naciones ofendidas habrá de sentirlo la nación francesa, que tiene que añadir estos hechos tan desagradables á las complicaciones de su política exterior.

Por lo demás, y ante cualquier eventualidad que pueda surgir, estamos seguros que quedará tal alto como siempre el nombre de nuestra patria. Sin alardes que puedan aumentar las amarguras ajenas, confiamos en el Gobierno y en la sensatez del país, y suponemos que este incidente tendrá pronto término, reparándose cumplidamente el agravio inferido á varias naciones, que aun cuando se trate de disminuir su gravedad y haya de merecer alguna disculpa, no puede ni debe quedar sin un eficaz y severo castigo.

Hechos y dichos

Dice El Fenix: «Caballeros, no reirse todavía, que el nuevo sainete esta empezando.»

¿Qué mejor sainete que lo que pasa á los neos? ¿Cuál podrá ser mejor que el que El Siglo Futuro está haciendo representar á los mestizos?

Sobre todo, después de aquellos terribles dramas que los neos representaban en la guerra del Norte.

Caballeros, no reirse todavía, dice El Fenix á sus amigos, y hace perfectamente, porque aunque su situación no es la más apropósito para reirse, los neos son capaces de reirse de don Carlos.

Como lo han hecho.

Segun el órgano del Sr. Romero, el fondo de las aspiraciones de nuestro partido «consiste invariablemente en comer.»

Todo lo reducen á cuestión de estómago los conservadores.

Y es que ellos son verdaderos Hellogábalos políticos, y como tales nos atribuyen su insaciable glotonería.

El Derecho, que hace días está dirigiendo los más injustos ataques al señor ministro de la Gobernación, dice hoy que la prensa ministerial ha recibido orden de no contestar á estas acusaciones, y califica el hecho de prudente retirada.

Nosotros, por lo ménos, no hemos recibido semejante orden.

Sin duda el colega juzga orden y consigna lo que es hijo de la escasa importancia que los periódicos liberales-dinásticos han dado á sus ataques.

El Voto Nacional.—Los fusionistas son como los conservadores.

El Cronista.—No lo crea usted: son peores, mucho peores. Y si no, al tiempo.

El Pabellón Nacional.—Cuando El Cronista confiesa que sus amigos son malos, ¿quién lo ha de poner en duda? Porque si no los creyera malos, ¿cómo nos había de llamar peores? Lo dicho por nuestro estimado colega El Pabellón es innegable.

De El Cronista: «Podemos creer con fundamento que serán muy pocas las mesas que no estén intervenidas por nuestros amigos.»

Echense ustedes á dormir con esa idea y verán como despiertan... derrotados.

Leemos en un diario conservador: «Un diario ministerial anuncia que pronto se verá en Madrid otro cometa.»

Será el mismo, que vuelve de Panticosa.»

No; vendrá de Causterest.

Asombro de El Estandarte: «¡Loado sea Dios! Han pasado veinticuatro horas completas sin que haya ocurrido ninguna perturbación del orden público.»

¿Se ha creído el colega que aún estamos en los tiempos de Pancha-ampla, Juanillones y compañías?

«No hay deuda que no se pague», titula su primer artículo La Integridad.

Con efecto, los conservadores las pagaron todas juntas el 8 de Febrero.

Dice El Pabellón Nacional: «Recientemente, y tomándolo de otros periódicos, hemos publicado el suelto que sigue:

«Varios periódicos, entre ellos El Clamor de la Patria, la GACETA UNIVERSAL y La Nación Española, que representan tendencias políticas diversas, han manifestado hace tiempo que esperaban que el señor ministro de Hacienda comprendería la necesidad de mandar girar una visita á la Fábrica de tabaco de Valencia, por creerse que pueden existir irregularidades en dicho establecimiento, por operaciones verificadas dentro del presupuesto de 1876-77. Hasta hoy nada ha dispuesto el Sr. Camacho sobre tal particular, y nosotros quisieramos que, de acuerdo con la dirección correspondiente, dispusiera que por uno de los subinspectores de Hacienda se girara la indicada visita y se instruyera el oportuno expediente, caso de resultar, como creemos, verdadera informalidad en las citadas operaciones.»

El administrador que en dicha época lo era de la fábrica de tabacos de Valencia nos remite una atenta carta en la que ruega se haga constar la inexactitud de tales rumores.

Añade que tiene en su poder la certificación de solvencia y cabal y buena entrega; y nosotros, que respetamos como el que más la honra y el crédito ajeno, hacemos gustosos esta rectificación.»

Conformes con ella.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real orden alzando la suspensión del ayuntamiento de Salinas, decretada por el gobernador de Alicante.

—Otras declarando no haber lugar á resolver acerca de la suspensión del ayuntamiento de Zalamea (Badajoz) y alcalde de Villaverde de Medina (Valladolid).

—Otras manteniendo la suspensión impuesta á los ayuntamientos de Oldaza (Alicante) y de Montillejar (Albacete), y la del secretario del ayuntamiento de Villaverde de Medina (Valladolid).

—Otra confirmando el fallo de la diputación de Oviedo declarando soldado á Constantino García Manso.

Exterior

Inglaterra

El ministro del Interior, sir W. V. Harcourt, ha dado algunas explicaciones en la Cámara de los Comunes acerca del desdoblamiento de las máquinas infernales remitidas por los fenianos de América, y que fueron cogidas por la policía en Liverpool.

Hacia tres semanas que el gobierno había recibido noticia de la consignación con destino á Liverpool de varias máquinas infernales, que venían escondidas en barriles de cemento, y con este motivo fueron enviados á dicha ciudad con instrucciones especiales un empleado de la policía secreta de las aduanas de Londres y un agente de policía.

A los pocos días arribaron á Liverpool los buques designados, y hecho el registro se descubrieron en el uno seis máquinas infernales y cuatro en el otro en sus correspondientes barriles.

En la composición química de estos instrumentos de destrucción no entra la dinamita.

El gobierno no ha podido aún descubrir los nombres de los consignatarios de estas máquinas infernales, y el ministro se lamentaba de que la publicidad dada á este suceso hacia muy difíciles estas averiguaciones.

Un verdadero triunfo ha sido para el gabinete que preside Mr. Gladstone la votación de la Cámara de los Comunes el día 25, referente á la política del gobierno inglés en el Transvaal.

Trescientos catorce votos contra 205 rechazaron el voto de censura que envolvía la proposición del diputado Mr. Hicks Beach, y el ministerio liberal, más potente aún con esa nueva prueba de confianza

que el Parlamento acaba de dispensarle, continuará sus propósitos.

Ya ha recomendado por telégrafo á los comisarios ingleses en Petroria, allanar cuantas dificultades retrasen sus tareas, que procuren resolver en seguida el conflicto del Transvaal, y que se active cuanto posible sea la conclusión del tratado entre Inglaterra y el gobierno boer.

Telegramas

Paris 28.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 85'55.—5 por 100 id., 119'50 0/0.—Exterior español, 27.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 43 3/4.—Obligaciones de Cuba, 502'50.—Consolidados ingleses, 101.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 25 1/8.—Exterior, 27 1/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 503.

Paris 28.

Han sido aprobados definitivamente los presupuestos por ambas Cámaras. La de diputados ha elevado de uno á seis millones de francos el crédito pedido para prolongar el ferrocarril argelino desde Kreider hasta Mecheria.

Segun telegrama de Orán, el campamento atrincherado se establecerá en Mecheria.

San Ildefonso 28.

La réplica de Francia llegará el sábado á Paris.

Se han cambiado nuevas comunicaciones entre Roma y este Real Sitio con motivo de la pastoral del cardenal Moreno.

Londres 29.

Cámara de los Comunes.—Se leerá mañana por tercera vez el dictamen de la ley agraria.

Contestando al Sr. Northcote, el señor Gladstone ha confirmado que Abdurritman ha sido derrotado por Esecoub-Khan.

Paris 29.

El Diario oficial de la República publica hoy un decreto fijando para el 21 de Agosto las elecciones de diputados.

Londres 29.

Segun el Times de hoy, los diputados católicos ingleses firmaron una exposición dirigida al Papa expresando su indignación por los desórdenes de Roma con motivo de la traslación de las cenizas de Pío IX y prometiendo apoyar los esfuerzos de las sociedades cristianas para asegurar la persona del jefe del catolicismo y su independencia.

Noticias

A la reunion de los gremios de cafeteros y panaderos anunciada para anoche á las nueve en el Circulo de la Union Mercantil, sólo concurrieron los primeros, que se disolvieron después de convenir en reunirse el sábado de cuatro á cinco de la tarde, para discutir lo que convenga al gremio.

La falta de armonía entre estos gremios es notoria, y la cuestion que debaten es la siguiente:

Los cafeteros, que dicen sufrir perjuicios adquiriendo el pan de cuatro fracciones, es decir, de la cuarta parte de kilo cada panecillo largo, que es el que suscita el conflicto, quieren que cada kilo de masa se distribuya en cinco panecillos.

Los tahoneros á su vez manifiestan que prohibiendo las ordenanzas municipales la venta pública de panecillos de cinco fracciones, no conviene á sus intereses fabricarlos por su cuenta y riesgo, pendiendo su negocio del mayor ó menor consumo que pudiera hacer el cafetero, toda vez que éste sería el único consumidor de dicho artículo, que no puede expendirse al público en virtud de las citadas ordenanzas.

A los cafeteros se presentó un representante de tahoneros ofreciendo, segun se decia, fabricar los ocho ó diez mil panecillos largos de cinco fracciones que consumen diariamente los 92 cafés de Madrid, siempre que el compromiso se hiciera constar en escritura pública y con depósitos por una y otra parte afectos al cumplimiento del contrato.

Los cafeteros, segun nuestros informes, no han aceptado tal proposición, porque no entra en sus cálculos adquirir número fijo de panecillos largos.

Hasta hace algunos años, el embarque de naranja en el puerto de Valencia duraba algunos meses, comenzando en Noviembre ó Diciembre y terminando en Mayo ó Junio; pero ahora la temporada de exportación todo el año, y va en aumento la cantidad de aquella rica fruta que se envía por mar á los puertos del extranjero. Hé aquí el resumen de la exportación

durante los doce meses del pasado año económico:  
 Julio, 5.780 cajas; Agosto, 4.011; Septiembre, 2.217; Octubre, 1.446; Noviembre, 90.553; Diciembre, 139.592; Enero, 72.289; Febrero, 59.310; Marzo, 106.413; Abril, 53.661; Mayo, 67.013; Junio, 16.830. Además se trasladaron 10.875 cajas, de manera que el total de la exportación fué de 630.018 cajas de naranja.

El *Gibraltar Guardian*, recibido ayer, dice, acerca del asesinato cometido en el Puerto de La Línea, lo siguiente:  
 «En la madrugada del lunes han sido hallados dos jefes militares de aquella guarnición, tendidos en tierra y bañados en sangre, en las inmediaciones de una conocida quinta, resultando ser el capitán D. Paulino Galán, graduado de comandante, y el teniente D. Carlos Abuardo. El capitán ya era, por desgracia, cadáver, contándosele en el cuerpo unas cuatorce heridas de arma blanca, y el teniente estaba en bastante mal estado, con ocho heridas de idem. Según se colige de la declaración que dió este último, fueron asesinados, y sucumbieron al número, después de haber sostenido una desesperada lucha.»

El *Globo* publica el siguiente telegrama: «Paris 28 (ocho 35 noche). El decreto fijando las elecciones para el 29 de Agosto, se publicará mañana ó pasado. El gobierno recomendará á las autoridades que observen la más absoluta neutralidad. El Sr. Barthelemy Saint-Hilaire ha hecho nuevas observaciones á Turquía sobre el envío de fuerzas á Tripoli. Parece que Italia cuenta con el apoyo de Alemania y Austria para ocupar á Tripoli, prescindiendo de la oposición de Inglaterra. En la semana próxima saldrán para Túnez 8.000 hombres. Crece la insurrección.—El corresponsal.»

Tanto las noticias de Almería de origen oficial, como las particulares, dicen que las autoridades francesas, en vista de las proporciones que el movimiento de reparación había tomado, adoptan toda clase de medidas para contenerlo, y reconocen la necesidad de ofrecer á los colonos españoles las garantías de seguridad que hasta aquí no siempre tuvieron. Parece, en efecto, que algo ha influido ya el reclutamiento abierto por el mairé de Orán, ofreciendo ventajas y asegurando vidas y haciendas. Ya iban alistados quinientos españoles y doscientos moros para los espartales de Saida.

Ayer, á las tres de la madrugada, al hacerse la requisita en la cárcel del Saladero, se notó la falta de cuatro presos, tres de los cuales estaban detenidos como precursores autores del robo de alhajas por valor de 19.000 duros, cometido hace algun tiempo en la platería de la calle de la Cruz.

Reconocido el edificio, se vió que había sido levantada una losa del cuarto escudado que dá á una alcantarilla en comunicación con el paseo de la Habana. A la salida de ésta halláronse varias prendas de vestir, que eran las que usaban los fugados en el encierro. Liámanse tres de éstos Desiderio Cortadé, Nicolas Sanchez y Victoriano García.

La sociedad secreta de los Náigios, que tanto horror inspira en Cuba, no se contenta ya á los negros, sino que se ha extendido á los blancos. La policía sorprendió el día 12 en la Habana una reunion de 35 miembros, de los cuales dos no más eran negros, y se apoderó de varias armas y de los documentos de la sociedad. Reina gran indignación en la ciudad, y se espera una pronta y ejemplar justicia.

Con este hecho parece relacionarse una tentativa contra el convento de Santa Catalina, que estuvo á punto de ser incendiado con petróleo. En muchas fachadas de Paris se ha fijado en los pasados dias un dibujo de Alfred le Petit representando una vieja porriosa con este letrero: «Tened compasion de la pobre Italia, que no quiere trabajar». El dibujante ha recibido con este motivo gran número de cartas en que se le pedía, ó que se retractase ó que se batiase. Una de estas cartas estaba escrita en términos tales, que el Sr. le Petit ha marchado á la frontera suiza con dos testigos para batirse con el autor de la carta.

El Sr. Sardá, representante de varios capitalistas de Barcelona, conferenció ayer tarde con el ministro de Hacienda, á quien expuso las bases de una sociedad que se trata de organizar en la capital del principado, para la formación de una estadística general de la riqueza pública de España, sujeta al impuesto territorial. Dicho trabajo estará basado en datos facultativos prácticos que garanticen con exactitud y vendrá á poner de manifiesto la contribucion que debe pagar la propiedad rústica y urbana.

Segun dice un periódico de Paris, el señor Forster, ministro de Irlanda, ha recibido una carta de un jóven irlandés de 18 años, en la que le provocaba á un duelo, con objeto, segun decia, de que las armas decidiesen la cuestion irlandesa. El Sr. Forster ha entregado la carta á los tribunales.

Se asegura que en el Consejo del día 2, á que asistirá el Sr. Sagasta, quedarán definitivamente resueltas las dos cuestiones diplomáticas pendientes; la de negociaciones con Francia y la de la Santa Sede, que ocasionó la pastoral del cardenal primado.

Ha muerto en Montiero-en-Savoia madame Blanc, que era la encargada de la administracion del casino de Mónaco. La inmensa fortuna de que disfrutaba recae sobre sus tres hijos, la princesa Radziwilo, la princesa Rolland Bonaparte y Mr. Edmond Blanc.

Habiendo manifestado *El Día* que en las próximas Cortes puedan surgir dificultades para la situacion de sus mismos adeptos, contesta *El Correo* que ni el menor indicio ni el más ligero sintoma autoriza esta creencia.

Anoche regresó á Madrid el director de Instruccion pública con la comision encargada por el Gobierno de visitar la Exposicion de arte retrospectivo de Londres. Ayer tarde salió para Alhama de Aragon el Sr. D. Cristino Martos. Con referencia á una carta particular, cuenta anoche *El Correo* que las tropas francesas al día siguiente del asalto de Sfax cometieron algunas tropelías, penetrando con violencia en muchas casas, sin

exceptuar el domicilio de los cónsules, destruyendo los objetos que encontraron y saqueando los archivos. En la primera sesion que celebre la junta de tenientes de alcaldes, propondrá el Sr. Alvarez (D. Jacobo) que se obligue á los tahoneros á dividir el kilo en cinco fracciones en lugar de cuatro como hacen en la actualidad, por ser más conveniente para el público. Ayer fué ejecutado en Carlet el reo José Primo Calatayud.

El gobierno portugués ha notificado al de España la conveniencia de fijar un faro en la isla de los Salvajes, para facilitar el rumbo de los buques que navegen entre las islas de Madera y Canarias, cuyo faro, en caso de ser aceptado el pensamiento, será costeado por ambas naciones. Referentes á la poblacion de la isla de Cuba y su movimiento en el año de 1879 se han recibido por el correo llegado hoy 52 estados y unos estudios estadísticos demográficos que forman parte de una extensa Memoria, primera que se realiza en la Habana por la seccion de estadística.

Uno de estos últimos dias, un viajero que habia subido en el Hospitalet en el tren que procedente de Valencia pasa por dicho pueblo, se introdujo en el furgon sin saber por qué. Al llegar el tren al punto conocido por Caña de Casa Puig, abrió aquel viajero la portezuela y se arrojó del coche cayendo sobre las cañas, recientemente clavadas, en donde puede decirse quedó clavado muriendo intantáneamente, sacándole de allí con el rostro completamente destruido. Por gestiones de nuestro compañero en la prensa, el Sr. D. Nicolas Diaz y Perez, el señor ministro de Fomento va á declarar monumento nacional el famoso monasterio cisterciense de Santa Maria de Huerta (Soria), fundacion del emperador D. Alfonso VII de Castilla, y en el que descansan las cenizas del arzobispo don Rodrigo y las de San Martin de Finjosa.

La Direccion general de Instruccion pública ha instruido á este fin el oportuno expediente, y ha pedido ya su informe á la Real Academia de la Historia. En Algeciras, sobre si habian de ir ó no al teatro de Variedades, riñó dias pasados un matrimonio en ocasion de estar comiendo, é irritado el marido arrojó un cuchillo de la mesa contra su cara mitad, con tan mala fortuna, que clavándose en el vientre, la infirió una herida diagnosticada de gravedad.

Alcance de Madrid de ayer Hoy ha regresado á Madrid el director de Administracion local, Sr. Aguado y Mora. Los proteccionistas proyectan la fundacion de un centro de propaganda de sus ideas en esta capital y de varios periódicos, tan pronto como la política tome vida y se abran las Cortes. Se ha aprobado, con fecha de hoy, el regreso á la Península de gran número de jefes y oficiales del ejército de Cuba.

La victoria que acababa de obtener sobre los hermanos de leche de D. Pedro le habia llenado de una ategria, que por ser silenciosa no era ménos extremada. Pero lo que agitaba más violentamente el corazon de este intrépido guerrero, imposable en medio de los mas grandes peligros, no era la satisfaccion vulgar de haber vencido á sus enemigos, sino el asegurar por su valor y sangre fria el triunfo de D. Enrique. En efecto: Duguesclin se creia seguro de poder entrar sin grandes obstáculos en Sevilla, y sobre todo impedir al rey vencido saliese de ella.

Ignoraba que el acueducto tuviese otras dos salidas; la una se abria sobre la leproseria, lugar de asilo de los leprosos, enriquecido por las donaciones de D. Pedro y las limosnas de los particulares. La otra desembocaba sobre la ribera del Guadalquivir, por un arco ruinoso, casi oculto por los cultos y los álces, al que llamaban la puerta del agua.

Duguesclin habia resuelto reemplazar al molinero cuyo traje vestia, y encendiendo una antorcha de resina destinada á alumbrar el subterráneo, se puso en marcha, llevando delante de sí los mulos cargados con los sacos de harina. De vez en cuando se detenía, pues le parecia ver huir ligeramente delante de él, y perderse en las profundidades del acueducto, dos formas blancas y flotantes, que comparaba involuntariamente á dos moros cubiertos por sus largos albornoces. Pero lo creyó una alucinacion de sus ojos,

desvanecidos por la transicion de la luz á las tinieblas. En el momento en que se reia de su error, llegó á una especie de plazaola, donde la galería del acueducto se dividia en tres. Quedó un momento indeciso; pero después de breves momentos de vacilacion, resolvió seguir el paso de los mulos, que seguian su camino por la del enmedio. Continuó andando, cuando escuchó un leve rumor detras de él; pasos precipitados resonaron, y en el momento que volvió la cabeza, una mano se posó sobre su hombro. Era una mujer, envuelta en un largo manto morisco, que venia de la galería que se abria sobre el Guadalquivir; después de haber hecho seña á dos guerreros que la seguian para que se detuviesen. El capitán la contempló con sorpresa, en tanto que la jóven, con el semblante animado por una expresion radiante, exclamó: Esas harinas no pueden escapárseme, pues yo les impediré el paso, valiente proveedor.

—Tened piedad de mí, señora,—exclamó Bertrand sorprendido por esta aparicion, y persistiendo en continuar desmenuando el papel que se habia impuesto.— Vos no querreis impedir á un pobre molinero que se busque la vida. —¿Vos un molinero?—dijo la jóven riendo;—sois el capitán Bertrand Duguesclin, y no pasaréis sin escucharme. —¡Ah! dama de las tinieblas,—exclamó el breton contrariado por este incidente imprevisto.—Para reconocerme tan fácilmente enmedio de esta oscuridad y con

Continuará,

Hoy se ha despachado en el ministerio de Ultramar el correo de Cuba. Hoy ha vuelto á encargarse de la alcaldía de Madrid el Sr. Abascal. Parece que el proyecto del ayuntamiento de adquirir la propiedad de las aguas del canal de Lozoya tropieza con grandes dificultades, que harán imposible la realizacion de tal idea.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de Hacienda el Sr. Abascal, creemos que para poner en conocimiento de aquél la falsificacion de carpetas de valores municipales descubierta anteaer, y adquirir algunos datos acerca de la manera de evitar estas irregularidades, adoptando idénticas medidas que en la direccion de la Deuda. Un periódico indica hoy que por haber empezado tarde los trabajos de elecciones los ministeriales, tropiezan con dificultades que no habian previsto al recoger firmas para interventores de mesas, y podemos asegurar que el indicado periódico se equivoca bastante, si son ciertas las noticias que tenemos respecto de los trabajos que se están llevando á cabo en todos los distritos, y del resultado que puede obtenerse por los amigos del Gobierno en la próxima lucha.

Se proyecta por el ministro de Hacienda incluir en la planta inamovible del Tribunal de Cuentas la seccion temporal que existe en el mismo. La seccion temporal creada en la Intervencion general de la Administracion del Estado para el examen de cuentas atrasadas, ha comenzado sus trabajos, pero como es tan considerable el número de cuentas pendientes de despacho, quizás sea insuficiente el personal nombrado, y ademas ya parece que hay tambien atraso en las cuentas posteriores á 1879.

Se ha concedido autorizacion al Duque de Osuna para ceder la pension correspondiente á la gran cruz de San Hermenegildo á favor del Asilo de huérfanos militares, de Guadalajara. Continúan desiertos los círculos políticos, y lo peor del caso para los noticieros más diligentes, es que han de trascurrir muchos dias ántes de que recobren su acostumbrada animacion y movimiento, porque están abandonando la coronada villa con toda precipitacion cuantos pueden hacerlo.

Telegramas de la tarde Paris 28 (doce 40 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25. Idem id. exterior, 26 7/8. Liverpool 28. Se han hecho algunas prisiones con motivo del descubrimiento de unas máquinas infernales procedentes de América. La opinion pública señala á los irlandeses residentes en América como autores de la expedicion de dichas máquinas.

Paris 28. El Sr. Barthelemy Saint-Hilaire y Esad-Effendi, embajador de Turquía, tuvieron anoche una conferencia, que fué su momento amistosa.

WVH La morisca propone y el breton dispone El capitán habia formado el audaz proyecto de utilizar el descubrimiento de la entrada secreta del acueducto para introducirse en la ciudad, y saber por él mismo si los sitiados podrian resistir largo tiempo todavía, y determinar tal vez á D. Pedro á que se rindiese ántes que prolongar una resistencia que, aunque heroica, era inútil. No olvidaba que este desgraciado príncipe le habia salvado la vida impidiéndole beber el agua de la cisterna empozoñada; y á todo riesgo queria, ántes de arrancarle el último florón de su corona, prestarle un servicio, manifestándole el inminente peligro que corría, y decidiéndole á tratar con su hermano D. Enrique de Trastámara. Bertrand ocultaba un gran conocimiento de los hombres bajo su ruda franqueza guerrera; aunque temerario en la lucha,

La Agencia Havas dice que esta conferencia prueba que Turquía tiene muy buenas relaciones con Francia. Túnez 28. El bey da pruebas de buena voluntad para restablecer el orden en su país y para reorganizarle. Londres 28. El nuevo Libro azul contiene un despacho del 19 de Julio, en el que lord Granville declara á lord Luffrin, embajador ingles en Constantinopla, que hace responsable al Ministerio turco del órden en Tripoli, que Francia ha dado á Inglaterra seguridades satisfactorias relativamente á Tripoli y que deseando mantener el statu quo, el primer ministro de Inglaterra ha aconsejado al gobierno turco que obrase con prudencia en las relaciones con Francia; pues si el gobierno ingles está dispuesto á oponerse á toda agresion injusta en la trepolitana no lo está tampoco á proteger al sultan contra las lógicas y naturales consecuencias de un olvido de sus amistosas advertencias.

Bolsa DEL DIA 28 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

FONDOS PÚBLICOS.	Último precio.
Renta perpetua al 8 por 100.	26.57
Id. id. exterior id.	28.30
Deuda amortizable con intereses 2%, interior.	49.95
Id. id. id. exterior.	09.00
Bonos del Tesoro de 2.000 rs. 6%, anual.	102.25
Resguardos al portador de la C. de D.	00.00
Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100.	09.00
Id. id. id. al 6 por 100.	00.00
Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100.	00.00
Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior.	102.75
Id. id. id. exterior.	000.00
Obligaciones por ferrocarriles de 2.000 rs.	50.20
Id. de 20.000 rs.	49.80
Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs.	00.00

**Banco Hipotecario de España**  
 PRÉSTAMOS AL 5 0/0 DE INTERES EN CÉDULAS  
 PRÉSTAMOS AL 5 1/2 0/0 EN METÁLICO  
 Deseo este Banco de promover y facilitar los préstamos en beneficio de los propietarios, ha acordado hacer á quienes lo soliciten préstamos en cédulas al 5 por 100 de intereses desde 1 de Febrero próximo pasado. El Banco comprará las cédulas. Al mismo tiempo, continúa haciendo préstamos al 5 1/2 por 100 en metálico. Las condiciones comunes á unos y otros son las siguientes: Este Banco hace los préstamos desde cinco á cincuenta años, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor. Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital. La cantidad destinada á amortizacion varía segun la duracion del préstamo. ADVERTENCIA IMPORTANTE El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relacion clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestacion inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestacion se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulacion en caso de que fuere necesario. Admite tambien el Banco Hipotecario valores en custodia é imposiciones en cuenta corriente con interes.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

**LAS DOS FAVORITAS**  
 POR EMMANUEL GONZALÉS  
 TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO  
 Continuacion.  
 hombre fué á caer en medio de los nuevos soldados, que formando círculo hablaban todavía de la generosidad del capitán, esperando la vuelta de Porriú y de su camarada. Un grito de cólera dejóse oír, escapado á la vez de todas las bocas; el miedo aumentaba de tal manera los objetos, que tomaron al molinero, cuyo semblante estaba más blanco que sus vestidos, por el gigantesco Tom Burdet, que venia de nuevo á robarles el dinero de su rescate. —¡Ah, traidor!—exclamaron levantándose inmediatamente; pero no tardaron en reconocer su error al escuchar la voz lastimera del molinero, que les pedia gracia. —¿De dónde vienes?—quién eres?—¿dónde vas?—preguntaron todos á la vez. —Mis buenos amigos, aquí donde me veis, he dejado al terrible Duguesclin en poder de cuatro soldados de D. Pedro. —Duguesclin, ¿dónde está, desgraciado? —En el antiguo acueducto, donde yo conducía mis sacos de harina. —¡Sirvenos de guía, y jay de tí si llegamos tarde! Y acompañados del molinero se pusieron todos todos en marcha. Duguesclin comenzaba á estar embara-

zado con sus prisioneros, no atreviéndose á buscar al molinero por temor de que durante su ausencia se le escapasen. Así es que la llegada de los nueve bretones le causó una agradable sorpresa. —Hénos aquí, capitán,—exclamó Richard. —¡Llégalos á tiempo de prestarme un servicio. —Traemos con nosotros un prisionero,—añadió Georges. —¡Ah! ¿El intrépido molinero?—dijo Duguesclin riéndose.—Pues bien, voy á procurarle compañía; hay en esa fosa cuatro muchachos decididos; os los cedo, y podeis alcanzar por ellos un buen rescate, pues son hermanos de leche del rey don Pedro. —Gracias, capitán. ¿Qué más ordenais? —continuó Georges. —Desnuda al molinero y quitadme la armadura; es un cambio que quiero hacer con él. Le condono por haber querido proveer de víveres á la ciudad asediada, á caminar hasta el campo bajo los ardientes rayos del sol, revestido con este ligero traje de hierro. En un instante el molinero fué despojado de sus vestidos, los que se puso Duguesclin, y apesar de sus gemidos, le apisonaron enmedio de la hilaridad general, en la pesada armadura del breton. Después los cuatro hermanos fueron sacados de la fosa, llenos de tierra y cieno. —En tanto,—repuso el caballero,—conducid estos cuatro hombres á la hostería de Bouchard, donde os espera una abundante cena; comed y bebed con vuestros prisioneros; pero sin reñir ni dejar de ejercer sobre ellos la más activa vigilancia

hasta la hora en que habeis prometido entrar en Sevilla. Esta es la órden que os doy. —Es fácil de ejecutar,—replicó Georges.—¿Pero debemos dar suelta á estos pájaros cuando volvamos de la ciudad? —Al molinero solamente; en cuanto á los otros cuatro conservados en vuestro poder. No olvideis que respondeis de ellos con vuestra cabeza. —No lo olvidaremos, capitán;—repuso Richard. Y los soldados bretones se alejaron, conduciendo á los prisioneros que les habia cedido tan generosamente el valiente Duguesclin.

desvanecidos por la transicion de la luz á las tinieblas. En el momento en que se reia de su error, llegó á una especie de plazaola, donde la galería del acueducto se dividia en tres. Quedó un momento indeciso; pero después de breves momentos de vacilacion, resolvió seguir el paso de los mulos, que seguian su camino por la del enmedio. Continuó andando, cuando escuchó un leve rumor detras de él; pasos precipitados resonaron, y en el momento que volvió la cabeza, una mano se posó sobre su hombro. Era una mujer, envuelta en un largo manto morisco, que venia de la galería que se abria sobre el Guadalquivir; después de haber hecho seña á dos guerreros que la seguian para que se detuviesen. El capitán la contempló con sorpresa, en tanto que la jóven, con el semblante animado por una expresion radiante, exclamó: Esas harinas no pueden escapárseme, pues yo les impediré el paso, valiente proveedor. —Tened piedad de mí, señora,—exclamó Bertrand sorprendido por esta aparicion, y persistiendo en continuar desmenuando el papel que se habia impuesto.— Vos no querreis impedir á un pobre molinero que se busque la vida. —¿Vos un molinero?—dijo la jóven riendo;—sois el capitán Bertrand Duguesclin, y no pasaréis sin escucharme. —¡Ah! dama de las tinieblas,—exclamó el breton contrariado por este incidente imprevisto.—Para reconocerme tan fácilmente enmedio de esta oscuridad y con

Continuará,

PRECIOS DE INSERCIÓN. — Anuncios: por un día á 5 céntimos de peseta; por dos á 4, y por tres en adelante á 3; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupan. Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

# DIARIO DE AVISOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios. — La línea de comunicados desde 15 céntimos de peseta hasta 3 pesetas. — A los suscritores de más de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de los precios. — Los pagos se hacen el primer día de publicación.

**Marinero.**  
 Del 31 Julio. SALIDA. FUERTA.  
 Sol. 5-1m. 7-11 l.  
 Luna. 10-18m. 9-11 n.

**Botón religioso.**  
 Santos.—Domingo: S. Ignacio de Loyola fr. y S. Fábio  
 Júbilo.—Domingo: En la iglesia de la Compañía y en la de religiosas Capuchinas.  
 En la Compañía se aplica por don Felipe Manive, fundador de la Casa de Misericordia, misas de hora, y en las Capuchinas por D. Ignacio José Piqueras, y esposa, misas de medias horas.  
 Se descubre á las 8, el rosario á las 9 y tres cuartos, en seguida la visita y se reserva á las 6 y media.  
 Cultos.—Continúa al toque de oraciones en la iglesia de religiosas dominicas de Sta Ana, la novena del fundador y gran patriarca Sta. Domingo.  
 La Casa provincial de Misericordia y Hermanos dedica á su patrono, S. Ignacio de Loyola, en su propia iglesia, solemne función que se celebrará mañana 31 á las 9 de la mañana, en la que participarán las virtudes de tan esclarecido Santo, el Rvdo. Padre D. José Campillo, misionero apostólico. Asistirá la música del establecimiento.

**Sección Mercantil.**  
 ALMUDÍ PUBLICO.  
 Precios del día 30  
 DIENTES.  
 Trigo del país de 21.85 á 23.60 pt.  
 Cebada de 8.75 á 9.35 " "  
 Maíz de 60.00 á 60.00 " "  
 Ceba de 99.00 á 99.00 " "

**ABANICOS, sombrillas y quitasoles** de gran novedad. Se siguen recibiendo grandes zambas en el Bazar Veneciano, Trapera, 16.

**INGLÉS**  
 Se dan lecciones de este idioma y se traduce toda clase de cartas y documentos tanto del inglés al castellano como del castellano al inglés. También se dan lecciones á domicilio (Calle de la Gloria, núm. 24, Faustino Madariaga. 52-47)

**LA PRESERVACION PERSONAL.**  
 Obra del Dr. La Mert Tratado sobre la curación de la debilidad nerviosa, física y esterilidad efectos de hábitos de juventud ó de excesos de edad madura, y que con la prematura decadencia de las fuerzas vitales afectan la felicidad conyugal y desvanecen las esperanzas de posteridad.  
 Por el Dr. Samuel La Mert, médico del Colegio real de medicina de Londres.  
 Se vende en Madrid, en la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, y en Murcia, en la administración de La Paz, Zoco, 5. Precio 10 rs.

**LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO**  
 obra publicada recientemente por el ilustrado jurisconsulto Sr. D. José Galisteja y que cumple admirablemente el objeto que su autor se ha propuesto de divulgar la teoría y práctica de tan importante materia, se halla puesta á la venta en Madrid en la librería del Sr. Hernando, Arrenal, 11, á donde pueden dirigirse los pedidos.  
 Los precios son: en Madrid 48 rs. encuadernación en rústica; en provincias, 53 rs. id. id. En Murcia hará los pedidos el centro de la calle de Zoco, núm. 5.

**OBRAS de Chateaubriand.**  
 EL GENIO DEL CRISTIANISMO.  
 LOS MARTIRES.  
 Cehn rentes en toda España.  
 Pueden dirigirse los pedidos al establecimiento de La Paz.

**BÁLAMO DE LA CRUZ ROJA.**  
 preparación con base de alquitran para el uso externo  
 Grandísimo éxito en las guerras de América, Italia, franco-alemana y de Oriente, en el sitio de París y últimamente en Holanda, Bélgica e Indias. Numerosos certificados de los principales médicos y atestaciones de los enfermos curados.  
 Las llagas mas rebeldes, las afecciones herpéticas, escrófulosas y cancerosas, las heridas, quemaduras y úlceras de todas clases, los panadicos, furúnculos, etc., se curan rápidamente con el BALSAMO DE LA CRUZ ROJA.  
 Cesación INMEDIATA del dolor. — Tratamiento INFALIBLE.  
 Venta por mayor, Sres. H. Van-Asche y C.ª, en Merxhem-les-Auxvres, (Bélgica). En Madrid, Agencia franco hispano-portuguesa. Serdo, 31.  
 Venta al por menor, en Murcia, Sr. D. Lucas Serrano.

**AGUA DE LOECH'S. LA MARGARITA.**  
 Estas aguas, premiadas con medalla en la Exposición de París de 1878 están muy acreditadas hace ya veintiseis años y curan con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras, infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia, y regularizan la menstruación. Botella y cápsula con marca. Cada botella cuesta 4 rs. y 30 cuartos de vellón el frasco. Es el purgante mas barato, suave y eficaz. El agua á medida es faba.  
 Los baños de estas aguas son magníficos y producen sorprendentes efectos. Abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Para informes, Jardines, 16, bajos, Madrid. Laventa en todas las principales farmacias y droguerías.

**EL RESTAURADOR UNIVERSAL DEL CAPELLLO**  
 DE LA SRA. S. A. ALLEN,  
 Invariablemente devoto á las señoras es el deber de la juventud; las cometas son una gran necesidad y una hermosa adorno. Su oficina es segura y prolija, y hace dispensa precisa el caso que del cabello. No se un frasco, un propiedad que garantiza el éxito.  
 natural é LA VERDADERA PREPARACION infalible se vende SOLAMENTE ENVUELTA cobetera.  
 EN PAPEL DOBADO.  
 DIRECTOR PRINCIPAL:  
 114 y 116, Southampton Row, Londres, INGLATERRA.  
 Se halla en todas Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas.  
 Depósito en Murcia, Segismundo Clausell, Principe Alfonso, núm. 1.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL**  
 Maravilloso secreto árabe exclusivo del Dr. Morales.  
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientro, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Murcia, farmacias de M. Martínez y J. Lopez.

**Papel pautado para escuelas**  
 En el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

## CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.  
**20 RECOMPENSAS INDUSTRIALES**  
 PREMIADO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS CON LA GRAN MEDALLA DE ORO y nombrado por el Gobierno francés CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR.  
 Cafés superiores.—Tés selectos.  
 Pastillas napolitanas y esquisitos bombones.  
 DEPÓSITO CENTRAL. Puerta del Sol, 13. MADRID. OFICINAS. . . . . Palma Alta, 8. . . . .  
 De venta en esta ciudad, en todas las tiendas de ultramarinos y confiterías mas importantes.

**SOLUCION COIRRE**  
 Exijase el sello del Gobierno Francés CON CLORHIDROFOSFATO DE CAL Exijase el sello del Gobierno Francés.  
 El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerza, Anemia, Clorosis, Tisis, Capexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias o digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.  
 F. SERRA, Farmacéutico, 70, RUE DE CHERCHE-MIDI, PARIS.  
 Depósito en todas las farmacias de España.

**ACEITE SEIREP**  
 con Jugo de SANJALDO.  
 Único específico de infante útil para todas las afecciones del pulmón de la infancia, etc.  
 Cálulas, coque, caída del pelo, escrófulas, catarros, espasmos, convulsiones, neuritis, pesadumbre, vapores, vahidos, accidentes nerviosos, toda clase de dolores, heridas, etc.  
 Se vende á 5 lu y 20 rs. el frasco, en la calle de Zoco, 5.

**NUEVO TESORO DE SALUD**  
 EL MEJOR PURGANTE SALINO HASTA EL DIA CONOCIDO.  
 AGUA MINERAL NATURAL DE CARABAÑA  
 SALINO-SULFATADA-SÓDICO-MAGNESIANA.  
 Concedidas las útiles aplicaciones de las aguas de esta naturaleza, basta decir, para que se puedan apreciar las inmejorables condiciones de la que anunciamos, que posee en alto grado todas las buenas cualidades de las mejores de su clase, y supera á todas por la eficacia de su acción sobre las vísceras abdominales y por sus excelentes efectos en diversas aplicaciones.  
 Ensayada por eminentes profesores, con los mas felices resultados, deber de humanidad es divulgar la noticia de esta producto natural, de tan notables cualidades terapéuticas, que en ellas tiene su há. legitimo elogio y que esta infaliblemente llamado a tener decisiva aplicación en muchos, y por sobre todo en determinadas y penosas dolencias, que por desgracia van siendo patrimonio constante de la humanidad.  
 Esta agua lo reconoce rival como purgante de acción rápida, segura y enérgica, á la par que da efectos tan en alto grado salifacientes, cuanto sumamente benignos y siempre exentos de todo accidente indeseado; á lo que debe añadirse a sencillez y suma facilidad de su administración. Es además un verdadero y notable específico en los casos de ictericia y estreñimiento por tiaz, en los infartos del hígado, bazo y mesenterio, en las digestiones laboriosas y acumulación de materias saburrales y mucosas en el tubo digestivo y en los vicios humorales, herpes, escrófulismo, reumatismo y sífilis. Tiene aplicación eficaz en los desarreglos de la menstruación, oftalmías escrófulosas, infartos glandulares del cuello, etc.  
 Se vende en las principales farmacias de esta capital.  
 Depositario en esta provincia D. Luis Carrillo, en Alcantarilla.

**FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE**  
 Marcha de los trenes de viajeros desde 25 de Enero de 1881.  
**ESTACION DE MURCIA.**

TRENES.	Llegada.	Parada.	Salida.	PUNTOS de procedencia y dirección
Correo, núm. 34	9-47 M.	16 ms.	9-57 M.	Madrid á Cartagena.
Id. id. 33	3-5 T.	10 ms.	3-15 T.	Cartagena á Madrid.
Mixto, núm. 32	6-20 M.	30 ms.	6-50 M.	Madrid á Cartagena.
Id. id. 31	7-3 N.	26 ms.	7-29 N.	Cartagena á Madrid.
Id. id. 35	10-10 M.	"	"	De Cartagena.
Id. id. 36	"	"	6- T.	Para ídem.

**ESTACION DE CARTAGENA.**

TRENES.	LLEGADA.	SALIDA.	PUNTOS DE PROCEDENCIA O DIRECCION.
Correo, núm. 34.	12-1 ta.	"	De Madrid.
Id. núm. 33.	"	12-56 t.	Para Madrid.
Mixto, núm. 32.	9-45 m.	"	De Madrid.
Id. núm. 31.	"	4-15 t.	Para Madrid.
Id. núm. 36.	9-15 n.	"	De Murcia.
Id. núm. 35.	"	7-10 m.	Para Murcia.

**ZARZAPARRILLA DE BRISTOL**  
  
**EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE**  
 El remedio mas pronto y seguro para la curación de  
 Úlceras inveteradas, Escrófula,  
 Sífilis, Reumatismo, y  
 toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.  
 De venta en todas las Boticas y Droguerías.  
 La Zarzaparrilla de Bristol véndese en botellas grandes cuadrangulares la que se opone en frascos pequeños como formula Bristol to es legitima.  
 De venta en las principales farmacias y droguerías de los Srs. Ferrer, Hermanos, plaza de San Julian, Murcia.  
 Depósito central en España para la venta, por mayor, Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

**PERIODICOS PARA ENVOLEVR.**  
 Hay una gran partida en la imprenta de La Paz, Zoco, 5, y se vende á razon de cinco pesetas cada 10 kilógramos.  
**LIBROS EN BLANCO.**  
 Los hay para Diario con rayado á una y dos columnas, y para Mayor con debe y haber y rayado á una y dos columnas, todos foliados y con cantoneras de metal.  
 De las mismas clases los hay sin foliar y sin cantoneras á precios mas económicos.  
 Libros marca Corona para Diario y Mayor, foliados y con cantoneras de metal.  
 Libros rayados para actas, y copiadoreas para prensa. Libretas en 8°, en 4°, en folio y prolongadas. Carpetas en 4°, en folio para legajos y expedientes, con cintas fuertes, á diferentes precios.  
 Establecimiento de La Paz, Zoco, 5. en Murcia.

**A LOS AYUNTAMIENTOS.**  
 Pliegos para el amillaramiento, á 25 céntimos de real uno. Id. para el apéndice, á 20 céntimos.  
 Id. para el reparto, á 25 céntimos.  
 Id. para la matrícula, á 20 céntimos.  
 Relaciones de fincas rústicas y urbanas, á 50 céntimos.  
 Se venden en la imprenta de La Paz, Zoco, 5. en donde ademá mas se imprime con economía toda clase de madelacion que se encargue.

**COSMYDOR**  
 Incomparable Agua de Tocoador, sin ACIDO ni VINAGRE  
 Los médicos higienistas de nuestra época prescriben el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocoador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocoador y de la Salud.  
 Todos los mas célebres médicos prescriben á las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocoador.  
 (Se recomienda su uso Diariamente)  
 SE VENDE EN TODAS PARTES  
 Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS  
 Por mayor: Alcaráz y García, en Madrid; Casanovas y Compañia, Barcelona; RAFAEL ALMAZAN, EN MURCIA.

**ROBLECHAUX**  
 UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO !!  
 El gran purificador de la Sangre  
 CON LOS ZEMOS CONCENTRADOS Y DIBURADOS DE BERRAS Y ZARZAPARRILLA ROJA  
 Preparado por MARIUS LECHEUX, Farmacéutico de Burdeos  
 Activo y nutritivo y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la leucemia y los principios mórbitos que causan todas las enfermedades, como el Escrófulismo, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tuberculos blancos, las Herpes, las Psoriasis, las Caries, el Ósteo, la Sífilis y los restos del Mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Alzaca, etc., etc.; da á los niños rapullidos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y anemias.  
 Numerosos certificados.— Exácese sobre todos los frascos la firma del inventor LECHEUX, Farmacéutico de Burdeos, FRANCIA.  
 Depósitos en las principales Farmacias y Droguerías. Venta al por mayor en casa de MARIUS LECHEUX, rue St-Catherine, 164, Burdeos.  
**LEER EL PROSPECTO**  
 En Murcia se vende en la farmacia de D. Manuel Martínez, Plaza de San Juan, 1.  
 Imprenta Zoco, 5. de LA PAZ.